

出去还是留下?在每年高考结束后,总会有人想到这个问题。高考早就不是原本的独木桥,越来越多的人选择出国留学,他们的目的也许来自世界名校的邀请,也许是对高考成绩的不满,也许只是单纯地想要开开眼界,也许仅仅是想要逃离自己糟糕的生活。

不管是出于什么目的,很多人在离开家时是带着雄心壮志的,但几年过去,这些理想总被现实冲淡。而且,在一个截然不同的环境中,也有越来越多的诱惑和问题困扰着这些游子,这些诱惑来自“已经适应了的环境”“更高的薪水”“更加开阔的世界”“几年时间内积累下的资源”……

于是,又一个问题出现了。留下,还是回去?

实习生 孙姗姗 现代快报记者 郝多 王颖菲 贾磊

# 留学毕业的最终选择题

## A 压力差不多,她选择国外是因为蓝天

人物:王冉(化名);年龄:25岁;所在国家:美国

25岁的南京姑娘王冉的最后决定是,留在美利坚。这个决定很慎重,从6年前去美国开始,她就思考这个问题,在全面斟酌了所有因素后,去年她告诉家人,不回去了。

### 200多平米的靠海房子,26万美元

其实王冉并不是回不来,因为学的是经济,加上父母的人脉广泛,她不愁在事务所或银行找不到工作。此外,中国物美价廉的餐厅美食,也是最让她牵挂的对象。“衡量了很多方面,我一条一条讲给你听。”她说。

首先,王冉说,自己如今谈的是会计,刚开始读博,她的研究方向针对美国的会计体制。“国内外会计准则不一样,回去不太对口,虽然爸妈可以帮我找,但我还是想靠自己吧。”不过留下来,就意味着自己得一直读下去,最好的结果是,找个普通高校教书,“也挺难进的。”

关于生活,王冉觉得在美国的日子更容易。“不乘以6的话(人民币和美元汇率大约是1:6),刚开始工作的工资,中美年轻人应该差不多,3000人民币和3000美元。不过国内的3000块,估计养不活自己吧。”从上千的房租和动不动上百的外出就餐费用,“在美国拿的钱一样,在餐厅花20美元吃一顿就蛮好,口味当然没国内的好,但价格也不高。”王冉如今住在郊区,房租一个月只要500美元,包含水电。“不过如果去大一点的城市,比如纽约,价格肯定也会高一点。”此外,美国超市的东西也很便宜,“前段时间我妈来看我,天天自己烧菜,一个月只花了200多美元。”只

不过,涉及人工的消费,比如修脚、美甲、装修等等,价格就比国内高出太多。再说房价,王冉如今住在迈阿密。她同事去年在一个挺好的小区大买了一套三层的房子,小区靠海,旁边就停着游艇,中产阶级聚集,房子里,一楼是两个车库,二楼厨房餐厅,三楼三个卧室。二层三层加起来共200多平米,加税再加上杂七杂八的收费,一共26万美元。“她年收入大约十几万美元,但国内同样十几万人民币的收入,肯定是买不到20几万人民币的房子。”不过,一个月几百美元的昂贵物业,以及每年七八千美元的土地税,还是给未来带来很大压力。

### “我爱国,但我也很现实”

“教育的问题,国内外都一样。”对于孩子来说,在国内读书必然辛苦,在美国,则是一放学就去参加自己喜欢的体育和音乐项目。但在费用上,学区房同样昂贵,国外虽然没有为入学而交的赞助费,但所有的课外课程都价格很高,如果要去更好的私立学校,学费则更高。除此之外,学校还会定期不定期地要求家长进行各种捐赠,“学校会给出清单,家长们有能力捐什么就捐什么,比如教学用品、校舍修缮等等。”王冉说,“听说有人把自己的房子卖了,就给学校捐赠。”至于不捐有什么后果,“具体的不清楚,但听说最后所有的捐赠项目都会被公开,写上‘谢谢某某爸妈’,没有自己家的,小孩难免尴

尬,甚至被孤立。”此外,家长也必须花很多时间当学校各项活动的志愿者。

汽车的价格,国内外差不多。王冉去年买了一辆跑过一年的大众CC,花了2.3万美元,折合人民币14万多,新车则要3.3万美元,大约人民币20多万,这辆车在国内的国产版也是20多万,不过原规则基本翻倍。

这个夏天,王冉刚回了一次南京,美味中餐,让她几乎吃得“泪流满面”,“只有在纽约这种超大城市,才有可能吃上鸭脖子、鸡脚、鸭血粉丝汤。”不过这次回来,早就拿着驾照的她愣是没敢开车。“大马路上,车人互不相让。”习惯了礼让和被礼让的她,一下子没能转过来。不过让她感慨的是,并不是每辆车都这样的。在太平门,她就被一辆公交车礼让过,在鼓楼,也被私家车礼让过,“我冲司机笑笑点头,他还和我摆摆手打招呼。”王冉觉得,国内司机的素质,越来越高。不过,有一点是短时间内很难改变的,这也是促使她留下来的最后原因——“在南京总是看不到蓝天,开心不起来。”住在迈阿密,每天看着蓝天白云,感受着适宜的气温,心情舒畅。本来坚决不想让女儿留在美国的母亲,在去了几次后,也默认了她的选择。王冉说,未来她想在大学做老师,一般讲师的工资一年税前10万人民币以上,“但国内外的10万年薪相比,过的就不是一种日子,也很无奈地笑笑,“我爱国,但我也很现实。”

## B 他要先积累经验再回归故乡

人物:小邵;年龄:24岁;所在国家:日本

2012年4月留学日本,小邵在日本呆了两年多了。说一口流利的日语,赶早班的地铁上课,参与日本友人的社交圈,一切早已轻车熟路。从一开始的坎坷求学,到如今学习和生活都已趋于平静,慢慢跟上了日本的节奏,小邵用“冷暖自知”描述这段人生路程。

### 留在日本,每天都是风雨兼程

“夜深人静时,我常常会想以后的生活,到底何去何从。”电话那头的小邵说着,便沉默了许久。和一部分面临归国的留学生一样,家庭与事业之间的博弈之战,一直以来都是困扰他的心魔。

3年前,小邵将自己的座右铭改成“既然选择了远方,便只顾风雨兼程”,从此便未有过放弃的念头。“我会给自己制定目标,然后一步步去完成。彷徨时,只要认清方向就不会迷失。”

“在分析了自身条件以及各国招生细节之后,选择留学日本,一方面是自己英语能力以及专业条件受限,另一方面是日本的地理私人家车礼让过,“我冲司机笑笑点头,他还和我摆摆手打招呼。”王冉觉得,国内司机的素质,越来越高。不过,有一点是短时间内很难改变的,这也是促使她留下来的最后原因——“在南京总是看不到蓝天,开心不起来。”住在迈阿密,每天看着蓝天白云,感受着适宜的气温,心情舒畅。本来坚决不想让女儿留在美国的母亲,在去了几次后,也默认了她的选择。王冉说,未来她想在大学做老师,一般讲师的工资一年税前10万人民币以上,“但国内外的10万年薪相比,过的就不是一种日子,也很无奈地笑笑,“我爱国,但我也很现实。”

根据目前的就业形势来看,“以后可以进人像三菱重工、昭和石油这样的大公司,不仅公司平台高,而且基础待遇也高。”他还透露,在日本,一般本科毕业生就能达到20万人民币的年薪,研究生毕业能拿到更高的报酬。

小邵表示,日本的就业相对容易很多,工作发展空间也很大,更是对自我的成长提供很多帮助。“而在国内,往往竞争压力很大,人情关系重,去类似这样的大公司基本不可能。”

## C 看好未来发展,宁愿离开新朋友也要回国

人物:李可(化名);年龄:26岁;所在国家:日本

26岁的李可如今也在日本留学,明年3月她就将毕业。“我是独女,父母强烈要求我回国,不过,这不是我决定回去的根本原因。”

“周围大部分人都会说,想回来,因为根在中国。”李可的问题在于,是毕业后马上回国,还是先工作一段时间再说。“现在感觉是,无论是工作两三年,或者是十几年再回去,都是一样的。”李可说。

自从读研去了日本,加上大学时曾到日本交流学习,李可在这个国家已经呆了三年多,基本

融入了这里的生活,也有很多日本朋友,但她坦言,“对这里的社会,没有这么强烈的认同感。”此外,相比于小邵,读文科的李可并不觉得,在日本工作能给自己带来很大的优势。

“根据前辈的说法,以及我自己对在日本工作的考察,马上回国和三五年后回国,所要面对的问题是一样的。”她解释,过去,

很多日本的企业有类似终身雇佣制这样的制度,现在虽然很多公司已经去除了这项制度,但这样的理念,还是根植于很多日本人心中。因此,无论是公司招聘还是学生求职,他们在选择的过程中都非常慎重,一旦录用,很多人就抱着“一辈子干下去的信念”,而公司也非常注重和员工建立起像家人一样的强烈的羁绊。“这样的

工作,确实非常稳定。但随之而来的问题,也会让很多年轻人困扰。”不同于在中国,很多新员工虽然刚进公司,就可以以自己的出色表现让个人一下变得突出,在日本企业内,由于日本社会比较偏向集体主义,特别注重团队精神,再加上企业传统的年功序列制文化,年轻人的成长也相对稳定而缓慢。

## D 留下,是因为在国内“没有什么牵挂”

人物:小璐;年龄:24岁;所在国家:英国/人物:小岑;年龄:27岁;所在国家:澳大利亚

对于小璐和小岑来说,他们的性格、所在的国家、未来的具体打算虽然不同,但两人选择留在国外的理由,却有些类似——他们在国内,没有什么“后顾之忧”。

### 难留,也得为爱情留下来

24岁的小璐目前在英国的一所学院做行政工作,从南京的一所高校本科毕业后,她就追随男友来到了英国,虽然英国相对于其他国家来说,更难留下来,但在小璐看来,大多数人可能只是知难而退,并没有坚定的信心。

从到达英国的那一刻起,小璐就决定和男朋友一起留在英国。小璐的母亲去世了,父亲已经重组家庭,这让小璐减轻了很多“后顾之忧”,另外,和男友长达7年的感情,也让她非常坚定要和男友走下去的决心,而男友决定在英国发展,为了和男友一致,她

也决定留在英国。“我们俩的性格都比较独立,也比较适合在国外生活。”

毕竟留在英国不是那么容易,从读研起,小璐就到处留意工作的信息,还经常去博物馆做免费讲解员等义工,“需要通过这种形式证明你有工作能力,尤其是语言这块。”

什么机会都去尝试,抱着一定要留下来的念头,最终小璐找到了一份学校里的行政工作。如今,小璐不仅工作稳定还已经结婚,“家人很支持我,他们在国内过得很好,不用我过多操心,老公也在我身边,这大概就是我一定要留在英国的原因。”

### 自己,像是“多出来的那个人”

今年27岁的南京小伙小岑留在澳洲的理由跟小璐有点类似,“国内感觉没啥让我牵挂的。”自从很小的时候父母离婚,之后又各自重组家庭,小岑就觉得,自己成了“多出来的那个人”。

小岑家境不错,父母两边的家人给他出了学费。“其实我挺不想依靠他们,毕竟他们也有负担,而且我想,自己也是大人了。但一开始做学生,确实没什么经济来源。”从大二起,小岑就开始找各种活,自己挣钱养活自己。从麦当劳服务



在国外生活几年后,留学生都融入了当地环境 CFP供图

### 参考答案

无论回去还是留下  
选择只与生活有关

当走出国门后,留下还是回家,这个问题已经困扰了中国留学生百余年。

19世纪末,开展洋务运动的清朝政府曾经向美国派出了4批留学生,这是中国最早的一批海外留学生,当时,国运多舛,这些十几岁的少年被国家寄予了厚望。

后来,洋务运动失败,留美幼童大部分回国,在世纪之交,这些留学生成了社会的中流砥柱。像詹天佑、唐绍仪、严复等,都成了历史教科书上耳熟能详的名字,在肯定他们功绩的同时,也往往会冠以爱国的名号。

实际上,当时也有留学生选择留在国外,但他们的名字极少见诸文字。

在此后的很长一段时间里,留下还是回来,经常跟国家大义有关。留学国外,也成了个被荣耀的字眼。

这一情况,直到最近的十几年才得以改变。出国门槛的放低,生活水平的提高,让出国留学不再金光闪闪,如今,只要有成绩,就可以申请国外的大学,如果只有钱的话,还可以去读个野鸡大学。

当留学的行为被稀释时,留不留在海外,也就愈发成了只跟个人有关的选择,这种选择可能关乎亲情、爱情、环境、薪水、空气、蓝天……根据代办留学的中介机构说法,“如今的国外,上个世纪人们最关心的生活水平已经不再那么吸引人了,国内的环境好了,而且国内有熟悉的环境和人,这让越来越多的海外留学生选择归国。”

复旦大学张维为教授在新书《中国超越》中就写着,很多人对国外的印象太抽象,结果一出去,发现没那么好,“一出国,就爱国”的,占了70%。

“当然,肯定有些人不回来,比如学西方戏剧的,在国内没有市场,只能留在国外,还有就是家庭变故,宁肯在国外打工也不肯回来,您完全不用担心孩子不回来,这些年我们有了太多例子了,孩子最后发现还是国内好,所以,只要不让他厌倦故乡,他就会故土难离。”南京一家移民机构的负责人说。

小岑坦言,有一段时间他挺失落,因为觉得“两边都不沾,有家和没家似的”,如今他淡然了很多,“现在也谈了女朋友,以后就在澳洲结婚生子了。等未来,定期回国看看爸妈,也挺好。”